ЛИЧНЫЙ ПРИМЕР
Уважаемые родители, с началом нового учебного года мы начинаем с вами цикл бесед, посвященных безопасности жизни и здоровья ваших детей. Сегодня мы будем вести разговор о поведении детей на дорогах.  
Не смотря на предпринимаемые органами власти меры, на российских дорогах продолжают гибнуть дети. И в этом  зачастую  виноваты взрослые.
Согласно статистическим данным Государственной инспекции безопасности дорожного движения МВД России  в 2019 году произошло 
24820 дорожно-транспортных происшествия (ДТП) с участием детей до 18 лет, в которых погибло 794 ребенка, ранено более 27 тысяч.  В Республике Мордовия за прошлый год произошло 118 ДТП с участием детей, в результате которых погибли 3 подростка и 132 получили различные травмы. 
Большая часть погибших в авариях детей (60,5%) – дети-пассажиры. Нередко водители (родители) не используют детские удерживающие устройства.  
К сожалению, большое количество ДТП связано и с наездом на детей-пешеходов. Несчастные случаи с детьми чаще всего происходят рядом с детскими площадками  или во дворах. Дело в том, что из-за особенностей восприятия дети до 6 лет не осознают, что машина не может остановиться мгновенно, кроме того плохо ориентируются по звуку. Например, выскакивает ребенок на дорогу с мячом, и если в этот момент увидит машину, он просто замирает на месте, а то еще закроет лицо руками. Единственный выход в данной ситуации – учить ребенка безопасному поведению на дороге. 
Эксперты утверждают, что система непрерывной подготовки участников дорожного движения должна начинаться с обучения мам в роддомах и продолжаться на всех этапах взросления человека. Только так грамотное и безопасное поведение на дорогах станет нормой.
Первое, что надо помнить родителям, которые являются главными учителями своих детей по безопасному поведению на дороге,  –  малыши не столько воспринимают слова, сколько примеры. Можно им постоянно твердить, что нельзя переходить дорогу на красный свет. Но стоит один раз  маме или папе с ребенком перейти дорогу в неположенном месте или на красный свет, то все уроки по правилам дорожного движения, проводимые в  школе – насмарку.  
В настоящее время в школах и даже в детсадах отводится время для обучения правилам поведения на дороге, но его мало. Поэтому в данном обучении роль родителей первоочередная. Ведь, когда учитель проводит с детьми занятия по правилам дорожного движения, то, видно, как ребенок вовлечен в процесс, как не хочет нарушать ПДД и  знает все пункты поведения на дороге. Но как только он видит, что его родители спокойно нарушают правила и их при этом не сбивает автомобиль, то невольно начинает делать это сам. И вся система обучения тут же ломается. 
[bookmark: _GoBack]Дорога в школу один из самых простых и эффективных способов обучения правилам дорожного движения. Для безопасного передвижения ребенка на пути от дома до школы и обратно родителям необходимо нарисовать маршрут на бумаге в качестве наглядного пособия. Маршрут должен быть не столько коротким,  сколько самым безопасным для вашего ребенка. При сопровождении его в школу необходимо постоянно двигаться по составленному маршруту, при этом обязательно соблюдать все правила дорожного движения, объясняя их ребенку. И когда вы увидите, что он автоматически делает все правильно, тогда будете спокойно отправлять его в школу, зная, что с ним на дороге ни чего не случится.
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