Памятка родителям
 во время летних каникул в период с 01.06.2019г. по 31.08.2019г.!
(МОУ «Средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов № 30»)

          Уважаемые родители!

Наступает лето – пора отдыха детей, интересных дел, новых впечатлений. У Вашего ребенка появится больше свободного времени для приключений и ребяческих фантазий, а у Вас – забот и тревог за их безопасность. Во время летних каникул детей подстерегает повышенная опасность на дорогах, у водоёмов, в лесу, на игровых площадках, в садах, во дворах. Помните, что на Вас лежит ответственность за жизнь и здоровье Ваших детей в период летних каникул. Чтобы избежать непредвиденных ситуаций с детьми, убедительно просим Вас:
- Строго контролировать свободное время Ваших детей. Не допускать нахождение их без сопровождения взрослых в вечернее и ночное время с 22.00ч. до 06.00ч.!
- Разрешать купание на водоемах только в установленных местах и в присутствии взрослых!
- Плавание и игры на воде кроме удовольствия несут угрозу жизни и здоровью детей. Когда ребёнок в воде, не спускайте с него глаз, не отвлекайтесь – подчас минута может обернуться трагедией! 
- Проявляйте осторожность и соблюдайте все требования безопасности, находясь с детьми на игровой или спортивной площадке, в поездке или во время отдыха на природе!
- Не разрешайте детям самостоятельно управлять авто- и мототранспортом!
- Научите оказывать первую медицинскую помощь при несчастных случаях!
- Постоянно напоминайте детям о необходимости соблюдения ПДД, правил пожарной безопасности, правил  использования газовых и электроприборов!
- Не допускайте совершения Вашими детьми административных правонарушений и преступлений, учите соблюдать бдительность. 

ПОМНИТЕ!!! ЗДОРОВЬЕ ВАШЕГО РЕБЕНКА ЗАВИСИТ ОТ ВАШЕГО ПОСТОЯННОГО КОНТРОЛЯ,  ЛЮБВИ И ЗАБОТЫ!!!!

Берегите своих детей, не оставляйте их без присмотра! 

Помните: жизнь и здоровье детей – в Ваших руках!


